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Pri každodennej práci v škole sa pedagóg môže spoliehať na svoju kompetenciu:
1)  pôsobiť a viesť predovšetkým cez svoju osobnosť;
2)  tvoriť a učiť prostredníctvom vzťahov;
3)  vzdelávať a viesť k poznaniu vďaka používaniu vhodných metód.

Všetci poznáme učiteľov s pokojným či láskavým charakterom, ktorí sa cítia bezmocní vo 
výbušných vzťahoch. Niektorí iní vedia tvoriť a udržiavať vzťahy s najrôznejšími ľudský-
mi povahami, ale nedokážu metodicky uchopiť procesy učenia. A  máme učiteľov, ktorí 
vedú vzdelávací proces metodicky veľmi dobre, ale na úrovni osobnosti sú ľahko zraniteľní, 
možno konfliktní. A tých kombinácií máme viac, pretože v hre je naša osobnosť, naše silné 
stránky i slabosti, sme na rôznej úrovni majstrovstva vo vzťahovom svete a celkom odlišne 
zvládame didaktické umenie a metodické zručnosti.

Osobnosť, vzťahy, metódy, takto vnímame tri piliere vedomého učiteľa a aj obsah našej prí-
ručky je podľa toho rozvrhnutý. V prvých častiach predstavujeme niekoľko tém a podnetov 
úzko súvisiacich s osobnostným rozvojom učiteľa (napr. téma rolí), v nasledujúcich častiach 
sa venujeme téme vzťahov (empatia, komunikácia) a v poslednej časti prinášame pohľad na 
rôzne metódy využívané v školskom vyučovaní. Súčasne chceme povedať, že tieto tri piliere 
– či oblasti kompetencií – nie sú navzájom izolované. Ani v praxi a ani v tejto príručke ich 
nie je možné oddeľovať. Teda keď píšeme a uvažujeme o vzťahoch, je v tom súčasne prí-
tomná osobnosť učiteľa a aj jeho pedagogická kompetencia, a podobne sú tieto tri aspekty 
„učiteľovania“ prítomné v každom jeho kroku za dverami školskej triedy.

Osobnosť, vzťahy, metódy... opakujeme „našu trojicu“ vedomého učiteľa, a možno niekto 
zapochybuje, či to stačí. Nechýba ešte niečo podstatné k výbave pedagóga? Sme si istí, že 
niektorí čitatelia majú námietku: kde je obsah? Učiteľ musí byť odborník alebo aspoň znalý 
problematiky, ktorú vyučuje! Učiteľ musí poznať matematiku, históriu, geografiu, fyziku, 
literatúru...

Áno, expertíza či aspoň kvalifikovaná znalosť predmetu je pre učiteľa dôležitá, a pred-
sa tento aspekt v našej príručke nijako nezdôrazňujeme. Naše prírodovedecké, filozofické 
i pedagogické fakulty, ktoré pripravujú učiteľov do praxe, venujú „obsahu“ neproporčne veľa 
času. 

Nechceme byť negativistickí, ale ak dnes väčšina žiakov po dvanástich rokoch školskej 
dochádzky nevie, čo bolo SNP, z  matematiky sotva využije „trojčlenku“, nenapíše zrozu-
miteľne a bez chýb dlhší mail, neodlíši pavedecké táraniny od jednoduchých racionálnych 
úvah alebo nemá poňatie o klimatickej zmene... je to veľké zlyhanie vzdelávacieho systému 
a nie je to spôsobené tým, že učitelia sú nedostatočnými expertmi vo svojom odbore. Táto 
tragická nevzdelanosť mladých ľudí nie je dôsledkom toho, že ich učitelia tápu v matemati-
ke, v literatúre či ekonomike. 

Je naozaj povzbudzujúce, ak medzi učiteľmi na základných a stredných školách stretá-
vame skutočných odborníkov, špecialistov, ale tým sa ich pedagogická kompetencia ne-
končí – iba začína. Ak je výsledkom pedagogickej prípravy budúcich učiteľov iba expertíza 
v odbore, tak vzdelávanie nemôže fungovať. Mnohí učitelia majú „naložené“ až príliš veľa 
obsahu a tragicky im chýba príprava a zručnosť pre reálne učenie – pre každodenné výzvy, 
strety a stretnutia, otázky a zmeny priamo v triede medzi žiakmi. Obsah nestačí, ten dokon-
ca môže byť na prekážku skutočnému vzdelávaniu a rastu žiakov. 

S tímom Daphne a Živej učebnice sme absolvovali množstvo kurzov, workshopov, prechá-
dzok, expedícií a rozhovorov, kde sme s pedagógmi skúmali, poznávali a zdieľali cesty roz-
voja vedomých učiteľov. Niekoľko inšpirácií z našej praxe prenášame do tejto príručky. Kiež 
sa radostne a so zvedavosťou zahĺbite do našich textov, úvah a cvičení. 

Úvod 
Pod nebem jiné cesty k napravení zašlosti není, jedině mládeže dobré vedení.

Jan Amos Komenský

Pozývame vás na krátku prechádzku po cestách dozrievania vedomých učiteliek a učiteľov. 
Výborní učitelia, múdri, silní, skvelí, najlepší... Chceli sme to mať už v názve, ale napokon 

budeme uvažovať a písať o „vedomých“ učiteľoch. To stačí. Vedomí učitelia v našich školách, 
to si prajeme všetci. 

A aké je tajomstvo „vedomého“ učiteľa?1 Aký je to človek, čo 
vie, čo nevie, ako sa správa a ako pracuje? Ako sa z člove-

ka „stáva“ vedomý učiteľ? Dejiny kultúry i naša osob-
ná skúsenosť nám dávajú tisíce odpovedí. Univer-

zity, myslitelia i praktici, konferencie, stratégie či 
kurzy, online fóra, večerné rozhovory, tam všade 
hľadáme zrelých a múdrych učiteľov. Vieme to-
tiž všetci, že bez nich chradneme – jednotlivci, 
komunity i  celá spoločnosť. Bez naozaj dob-
rých učiteľov upadá naša kultúra, sme neve-
domí, zraniteľní a stráca sa ľudskosť. 

Vedomí učitelia – to je sen i  cieľ, kam sme-
rujeme a  ktorému sme oddaní. Záleží nám na 

dospelých ľuďoch, ktorí v školách žijú a pracujú 
so žiakmi. V rôznych náladách, niekedy s rados-

ťou a inokedy s pochybnosťami, občas silní a neraz 
slabí, deň za dňom vedú svojich zverencov. Títo uči-

telia sú konfrontovaní každý deň s množstvom výziev, 
v dynamickom, ale i v konzervatívnom prostredí. Pracujú 

v intenzívnych sociálnych interakciách a veľmi jasne vidíme, že 
popri odborných kompetenciách potrebujú pre svoju prácu ohromnú ľudskú silu, múdrosť, 
sebadôveru a energiu. A vieme, že táto sila vyrastá z rastúceho vedomia – z vedomia, ktoré 
sa pýta, otvára a premieňa, z vedomia, ktoré presvetľuje neistoty, rutinu či konflikty. Vedomí 
učitelia sú ľudia s pokorou a odvahou, pre ktorých je práca so žiakmi naplnená ľudskosťou 
a zmyslom – je to život obohacujúci všetkých zúčastnených.

Aj my sa vydávame na cestu za vedomým učiteľom, vedomou učiteľkou. S veľkou pokorou 
i odvahou nazeráme do vlastnej skúsenosti (tradícia vzdelávania v Daphne – Živá učebnica) 
a oprašujeme a spájame niekoľko inšpiratívnych zdrojov, aby sme v novom šate – v tejto 
príručke – priniesli učiteľom niekoľko vnuknutí a posilnení do dennej praxe.

Podtitul príručky znie: osobnosť, vzťahy, metódy. A presne takto vnímame tri piliere, na kto-
rých stojí pevné a zrelé pôsobenie učiteľa. 

1 V našej príručke, z praktických dôvodov, aby sme nemuseli všade písať „učiteľky a učitelia“, budeme toto 
povolanie vyjadrovať v mužskom rode. „Učiteľ“ znamená aj „učiteľka“.

Zo seminára  
Živej učebnice.
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cvičenie: Sebareflexia

Spomeňte si na dve posledné náročnejšie situácie pri učení, v práci s triedou. Vybavte si, 
čo sa dialo, ako to išlo, ako ste konali. A teraz skúste identifikovať, ako ste zvládali situáciu 
na úrovni svojej osobnosti, na úrovni vzťahov a na úrovni použitých metód.

Dokážete to? 

Aj nabudúce, keď sa ocitnete v náročnej situácii, skúste identifikovať, o čo ide, ktorý as-
pekt vám dobre slúži a ktorý vás oslabuje? 

Ste unavený, máte zlú náladu či nejasné obavy? Možno nerozumiete odporu druhej stra-
ny a neviete, ako s ním pracovať? Alebo ste si zle odhadli metódu a vôbec nefungovala 
diskusia?

Priebežná sebareflexia vám prinesie vhľad do vašich kompetencií, budete sa vedieť lepšie 
pripraviť na mnohé nadchádzajúce situácie, a preto v nich budete vystupovať vedomejšie 
a istejšie. 

Naše školy pre žiakov 
Žiak nie je nádobou, ktorú je potrebné naplniť, 

ale pochodňou, ktorú je potrebné zapáliť.
Sókratés

Prv, než sa vydáme na sľubovanú prechádzku po cestách dozrievania vedomých učiteliek 
a učiteľov, pozrime sa krátko do našich škôl. 

Dianie na základných a  stredných školách často predstavuje paradoxný svet. Áno, cí-
time v ňom veľa pozitívnych impulzov, energiu oddaných pedagógov a živých detí, chuť 
a vzopätie smerom k tvorivej a slobodnejšej pedagogike, a predsa ťažisko celého systému 
ho často tlačí do úzkych. Tento sektor s nesmiernym potenciálom a s ohromnou zodpoved-
nosťou nie je motorom spoločnosti, iniciátorom tvorivosti, zmien, inovácií a rastu. Školstvo 
je presýtené byrokraciou a formalizmom, odcudzuje žiaka prirodzenej skúsenosti a nere-
flektuje jeho reálne potreby. Pri učení a vedení žiakov sa stále často stretávame s frontálnou 
výučbou, s dôrazom na pasívnu reprodukciu dát a pedagógovia stále v nedostatočnej miere 
využívajú metódy interaktívnej výučby či zážitkovej pedagogiky. V školskom systéme stále 
nemáme vyriešené rozpory medzi obsahom a formami výučby a skutočnými potrebami 
mládeže pripravujúcej sa na život, profesionálny i osobný. 

Stále sa väčšina zaangažovaných v školstve pozerá na vzdelávanie ako na získavanie a re-
produkciu znalostí, ako na čosi, čo sa dá kúpiť, preniesť a uplatniť. V školách ide o „narov-
návanie“ správania sa a myslenia a potom o systematický prenos „učiva“. Kvalitu procesov 

a výsledkov testujeme, meriame a súdime ako vo firme. Žiaľ, tento mechanistický a byro-
kratický prístup k učeniu a vzdelávaniu ochudobňuje celý priestor školy a školstva o ľudské 
rozmery: veď výstižne ho stále nazývame výchovno-vzdelávacím systémom. 

Pre nás v Daphne dôležitejší ako systém je konkrétna škola, pripravený učiteľ, ľudská zre-
losť, chuť učiť sa a odvaha k slobode, rešpekt človeka k človeku a zvedavosť, hra...

Vzdelanosť stále viac vnímame ako ľudskú kvalitu, ktorá sa nedá získať či odovzdať ako 
nejaký produkt, nedá sa jednoducho naplánovať a ani záväzne garantovať. Vzdelanosť nie 
je vecou ministerskej stratégie, množstva techniky, finančného zabezpečenia škôl či le-
gislatívy; vzdelanosť je predovšetkým otázkou ľudského dozrievania, rastu, slobodného 
a tvorivého myslenia a bádania, je otázkou hľadania osobnej orientácie v rôznych svetoch. 
Vzdelanosť vyrastá zvnútra, z vlastnej motivácie, vlastného uvedomovania sa, z preberania 
zodpovednosti. Vzdelávanie sa viac podobá na pestovanie ako produkovanie.

Uvedieme príklad a v nasledujúcich troch odsekoch budem osobný. Chcem skonkretizovať 
vyššie uvedené všeobecné pohľady na stav vzdelávacieho systému. Základnú a strednú ško-
lu som absolvoval v sedemdesiatych a osemdesiatych rokoch minulého storočia, v socializ-
me. Za dvanásť rokov mojej školskej dochádzky sa ma nikto a ani raz neopýtal, čo potrebu-
jem. Ani jeden učiteľ sa nezaujímal o moje potreby. Iba išli, jeden za druhým a valili na mňa 
a  na spolužiakov akési učivo. To nebolo vzdelávanie, to bolo doslova školská dochádzka. 
(A keď som sa niečo dôležité naučil, odborné či osobné, stalo sa to mimo školy a po škole.)

Nuž, a teraz si dovoľme experiment a opýtajme sa dnes osemnásťročných absolventov, 
koľkokrát sa ich v škole pýtali na ich potreby. Skúsme to. Koľkokrát učiteľ považoval za súčasť 
efektívneho učenia záujem o potreby svojich zverencov, naozaj ich vypočul, porozumel im 
a podľa toho prispôsobil svoje vyučovanie? Koľkí majú takúto skúsenosť? Nie sme tam, kde 
sme boli pred štyridsiatimi rokmi?

Kde sa berie tá trúfalosť na strane ministerstva, školy či pedagóga vstupovať do vníma-
vého sveta dieťaťa a mladého človeka bez toho, aby naozaj rozumeli čo deti a mladí ľudia 
potrebujú? To, čo nereflektovane považujeme za svoju učiteľskú prácu, možno vidieť aj ako 
nesmierne násilie na deťoch. Táto arogancia na strane dospelých nevytvára priestor učenia 
sa, radosti, objavov, rastu a inšpirácie, ona tvorí školský systém a od detí žiada poslušnosť 
a školskú dochádzku! A tu vidíme dôvody pre vzdor, odpor, nezáujem či ľahostajnosť žiakov. 
Voláme ich problematická či nezodpovedná mládež.

(A do zátvorky pre prípad, že by predsa nejaký čitateľ ne-
považoval vypočutie a  rešpektovanie potrieb dieťa-
ťa v škole za dôležité, ponúkame ďalší myšlienkový 
experiment. Predstavte si, že sa prihlásite na ročný 
intenzívny kurz, názov znie veľmi dobre, obetuje-
te mu väčšinu svojho času a cítite, že práve teraz 
sa môžete veľmi veľa naučiť. A keď kurz začnete 
navštevovať, lektor sa vôbec nezaujíma o  vaše 
potreby, ani raz sa neopýta na vaše záujmy 
či dôvody. Deň za dňom učí podľa svojho plánu, 
prináša svoje témy, svoje učivo a je mu jedno, čo 
chcete Vy. Možno to vedie mechanicky a  nud-
ne, možno pri tom žartuje, no stále vás posudzuje 
a  hodnotí podľa svojich kritérií. Navyše ste zisti-
li, že z  kurzu sa nedá odhlásiť, musíte chodiť kaž-
dý deň, na hodinách sa nesmiete zaujímať o iné veci, 
a tak vám ostáva možnosť ten rok (dva, päť, desať rokov) 
nejako vydržať a poslúchať alebo sa mentálne odpojiť...)

3D  
geopexeso.



6 7

Naše školy pre učiteľov 
Čo by mohlo byť vznešenejšie povolanie a cennejšia rola pre štát, než to,

keď dospelý pomáha rásť novej generácii.

Marcus Tullius Cicero

Mnohí učitelia sa necítia v dnešných školách dobre. Milujú svoju prácu, chcú ostať v škol-
stve, chcú dobre učiť a predsa sa im ťažko hľadá miesto a priestor pre realizáciu svojho pos-
lania, často strácajú porozumenie svojich kolegov alebo rodičov. A predsa pokračujú kvôli 
svojim žiakom, hoci často na hrane sebaobetovania sa.

Všeobecne, pedagógovia na základných a stredných školách sa často stretávajú s neľah-
kými výzvami: nízky spoločenský status a  platové ohodnotenie, náročné pracovné pod-
mienky, strata motivácie, neľahké vzťahové situácie so žiakmi, zasahovanie rodičov, nedos-
tatočná kvalita pregraduálneho a kontinuálneho vzdelávania, feminizácia profesie, nedoro-
zumenia kvôli prehlbujúcim sa generačným priepastiam, potreba prijímať nové technolo-
gické nástroje, meniace sa nároky, syndróm vyhorenia, rezignácia a vyčerpanie z náročnej 
sociálnej interakcie, únava z neúspešných pokusov o zmenu, administratívna záťaž, únik 
kvalifikovaných odborníkov zo školstva... 

Aby učitelia zvládli odborné, sociálne ale i metodické a osobnostné výzvy, ktoré pred nimi 
v škole vyvstávajú, musia sa učiť, meniť, rásť a prispôsobovať sa. Ak na dlhšiu chvíľu ustrnú 
vo vlastnom rozvoji, oslabia seba a neslúžia najlepšie svojim žiakom. 

Tento postoj je pre niektorých učiteľov absolútne samozrejmý. Vidíme ich, ako sa pýtajú, 
ako sa zaujímajú: Ako lepšie učiť? Aké zdroje a metódy použiť? Aký je môj žiak a ako myslí? 
Ako s ním komunikovať? Z čoho pramení jeho správanie? Ako naň reagovať? Čím ho moti-
vovať?

A súčasne je tento postoj – potreba stáleho učenia sa – pre druhú časť pedagógov celkom 
cudzí. Stretávame aj takých. Kde chýba porozumenie a vnútorná motivácia, kde je veľa „sta-
rého“ poznania a málo radosti z práce, je i všetko vzdelávanie učiteľov v oblasti odborných, 
pedagogických, sociálnych či osobnostných kompetencií útrpné a nedostatočné.

Takýchto rôznych učiteľov máme v našom školstve.
Ale ak nám záleží na naozaj dobrých školách, kde sa deti a mladí ľudia radi učia, potrebu-

jeme predovšetkým dobrých učiteľov. Áno, aj štátnu vzdelávaciu politiku, aj transformáciu 
obsahu a osnov vzdelávania, finančné a technologické zázemie, ale najskôr dobrých učite-
ľov. Len vďaka nim môžu byť školy zdravé, demokratické a humánne. Nikto iný, len dobrí 
učitelia môžu byť garantmi zmien celkovej atmosféry, ktorá podporuje autenticitu a  tvo-
rivosť žiakov, ich slobodu, kritické myslenie a  preberanie zodpovednosti. Kvalitný obsah 
vzdelávania, ktorého súčasťou je ľudská a kooperatívna stránka učiacich sa procesov, vy-
žaduje pripravených, múdrych, ale aj spokojných učiteľov. Veľmi si ich vážime a veľmi ich 
potrebujeme.

cvičenie: Moje povolanie

Vezmite si pero a venujte pätnásť minút bdelej práci na tomto cvičení.2 Ďalej sú uvedené 
začiatky viet a pokúste sa ich, jednu po druhej, dokončiť. Prosím, nepremýšľajte príliš. 
Keď postúpite k ďalšej vete a necítite žiaden impulz na jej dokončenie, uvedomte si svoje 
pocity a prejdite na ďalšiu vetu.

Toto nie je cvičenie, ktoré musíte vyplniť správne. Tento text je sprievodcom, ktorý vás 
pozýva k pozornejšiemu pohľadu na vašu prácu.

Po dokončení všetkých viet, prosím, zostaňte so svojím dychom a  zotrvajte dve až tri 
minúty v tichosti. Ako sa cítite? Potom si znova prejdite text. Aké odpovede, témy, otázky 
a výroky sa vám zdajú najdôležitejšie? Čo tie odpovede vyjadrujú? 

Získali ste stručný vhľad do komplexnosti vašej práce. Možno sa k tomuto cvičeniu vrátite 
neskôr a uvedomíte si, ako ste odpovedali s odstupom času, všimnete si zmeny vo vašom 
vnímaní a vykonávaní práce. 

Toto cvičenie si môžete urobiť aj v skupine kolegov. Po individuálnej práci sa stretnite 
v dvojiciach či menších skupinkách a zdieľajte si svoje odpovede, pocity, pozorovania. 
Pozorne počúvajúci partner vám môže ponúknuť svoju reflexiu. 

2 Toto cvičenie je inšpirované pracovným listom Kai Romhardta, ktorý ho používal na seminároch Mindful-
ness at Work seminars. In mindfulnessbell.org

ZOZNAM VIET PRE UČITEĽOV

Práca je ...
Učiteľ je ...
Môj základný postoj, keď som v škole ...
Môj základný postoj, keď som doma ...
Moje pracovné prostredie ...
Najsilnejšou motiváciou pre moju  

prácu je ...
Ak by som si mohol vybrať, rád by som 

pracoval ...
Za svoju prácu dostávam ...
Pracujem, aby ...
Zo všetkých činností v škole mám 

najradšej ...
Keď sa pozriem na prácu iných učiteľov, 

oceňujem ...
Ak by som neučil ...
Keby som mal veľa peňazí, pracoval  

by som ...
Moja najväčšia zručnosť v práci je ...
Mojou hlavnou slabosťou v práci je ...

Iní ma vnímajú ako učiteľa, ktorý ...
Moji rodičia moju prácu ...
Môj partner moju prácu ...
Moju prácu najviac uznáva ...
Keď som za môj výkon kritizovaný, ....
Môj sen ohľadom učiteľskej práce ...
Aby som naplnil svoj sen, potrebujem ...
Najväčšie stresory v mojej práci sú ...
V práci som šťastný, keď ...
Ideálny deň ...
Najhoršia časť mojej práce je ...
To, ako pracujem ovplyvňuje ...
Moje prevládajúce emócie počas práce ...
Moje prevládajúce emócie po práci ...
Počas prestávok ...
Voľnočasové aktivity a pracovné aktivity 

sa líšia ...
Moje najcennejšie skúsenosti v práci ....
Cítim sa v práci úplne slobodne, keď ...



8 9

Čo je pre žiaka najdôležitejšie? 
Ak sa dieťa nedokáže učiť spôsobom, ako my učíme, 
možno by sme mali učiť tak, ako sa ono dokáže učiť.

Ignacio Nacho Estrada

Vďaka čomu sú študenti v škole úspešní? Ktoré faktory vo vzdelávacom systéme sú tie naj-
dôležitejšie, vďaka ktorým žiaci dosahujú výborné výsledky? Podobné otázky si dávali učite-
lia celé storočia, kladú si ich dnes a samozrejme, sú predmetom mnohých výskumov. A aká 
je odpoveď? 

Ak na tieto otázky nevieme presne odpovedať alebo máme len neoverené domnienky či 
dohady, ťažko môžeme systematicky zlepšovať naše školstvo. Ak zo škôl vychádzajú spo-
kojní a úspešní žiaci, môže za to ich povaha, talent, riaditeľ školy, učebné osnovy či rodinné 
prostredie? Je za to zodpovedný učiteľ, klíma v škole, metódy vyučovania, usilovnosť žiaka 
alebo rozhodujú jeho spolužiaci?

John Hattie, austrálsky výskumník a  profesor na Univerzite v  Melbourne, sumarizuje 
a komentuje výsledky výskumov, podľa ktorých je rozhodujúcim faktorom v celom systéme 
vzdelávania osobnosť žiaka a potom učiteľ.3

Podľa syntézy tisícok odborných štúdií4 najväčší vplyv na žiako-
ve výsledky má jeho vlastná osobnosť, jeho vlastnosti, talenty, 

správanie. Korelácia medzi schopnosťami žiaka a jeho vý-
sledkami je vysoká, no práve učiteľ je ten druhý najdôleži-

tejší činiteľ v celom systéme, ktorý môže žiakove výkony 
podporiť alebo oslabiť. 

Opakujeme, zo všetkých vonkajších faktorov naj-
väčší vplyv na to, ako sa žiakom darí má učiteľ – kon-
krétna osoba, ktorá vojde do triedy a svojím jedineč-
ným spôsobom, deň za dňom, pracuje so svojimi zve-
rencami.

Vplyv „domova“ sa samozrejme podstatným spôsobom 
prejavuje v osobnosti žiaka, v tomto výskume sa „domo-

vom“ myslí skôr podpora žiaka pri učení sa. Zaujímavé je 
tiež, že „škola“ – budova, veľkosť tried, učebné plány, finan-

cie... – to všetko má veľmi malý vplyv na žiakove výsledky. 

Keď si uvedomíme, na čo všetko dávame v našom školstve dôraz, koľko investujeme do vy-
bavenia a technológií, meraní a certifikácií, ako veľmi riešime vzdelávacie politiky, zriaďo-
vateľov, metodiky, akreditácie, meníme obsahy a programy a potom všetko administratívne 
dokladujeme... a pritom to najdôležitejšie si všímame veľmi málo. Zmenu k rastu a učeniu 

3 Hattie, J. A. (1992a). Towards a model of schooling: A synthesis of meta-analyses. Australian Journal of 
Education, 36, 5–13.

4 Hattie, J. A., Clinton, J. C., Thompson, M., & Schmitt-Davis, H. (1996). Identifying expert teachers. Chapel Hill,  
NC: North Carolina Association for Research in Education. Viac www.zeit.de/2013/02/Paedagogik-John- 
-Hattie-Visible-Learning

Faktory  
vplyvajúce  
na výsledky žiaka.

30%
učiteľ 

50 % 
žiak

5–10 %
škola

5–10 %
spolužiaci

5–10 %
domov 

sa u žiakov garantuje predovšetkým učiteľ – učiteľka. Človek, ktorý vstúpi do triedy, zavrie 
za sebou dvere a stovky, stovky hodín, rok po roku trávi so svojimi žiakmi. Tento učiteľ má 
najväčší vplyv na to, ako sa žiakom darí, ako sa učia, čo dokážu, akí sú a s čím zo škôl odídu. 
Spôsob komunikácie, vytváranie atmosféry, zvládanie náročných situácií a predovšetkým 
spôsob učenia za zavretými dverami, nezávisle od celého systému a politiky okolo, je to, čo 
rozhoduje.

Dokazujú to výskumy a asi sme to intuitívne všetci vedeli – osobnosť učiteľa, jeho danos-
ti, hodnoty, správanie a pedagogické kompetencie sú esenciou skutočne kvalitného vzdelá-
vania a výchovy žiakov. 

Máme dosť skvelých učiteľov? Vieme ich lepšie pripraviť, posilniť a oceniť?

cvičenie: Tajomstvo výborného učiteľa

Ako by ste sformulovali do troch viet „tajomstvo výborného učiteľa“? 

Nájdite si čas a  napíšte charakteristiku, vlastnosti či správanie sa výborného učiteľa. 
Zdanlivo jednoduchá úloha vám pomôže jasne si uvedomiť podstatu vášho povolania 
a možno vám bude aj kompasom pri vašej práci i vlastnom rozvoji.

Toto cvičenie je vhodné urobiť aj v skupine. Jednotlivci zapíšu svoje vyjadrenia na fareb-
né papiere a tie nepodpísané vyvesia na stenu. Následne kolegovia môžu hádať a argu-
mentovať, kto je autorom ktorého výroku.

Tajomstvo výborného učiteľa 
Priemerný učiteľ rozpráva. Dobrý učiteľ vysvetľuje. Výborný učiteľ ukazuje. 

Najlepší učiteľ inšpiruje.
Charles Browne

V roku 2018 sa na Slovenku uskutočnil prvý ročník súťaže Učiteľ Slovenska, ktorá je súčasťou 
medzinárodnej súťaže Global Teacher Prize. Do národného kola súťaže sa zapojilo 100 uči-
teľov a desiatku finalistov vybrala sedemčlenná odborná medzinárodná komisia. „Sledovali 
sme, ako učiteľ dosahuje úspech u každého žiaka, ale i to, akým spôsobom učí, aké používa 
metódy a inovácie. Dôležité bolo i to, ako dokáže inšpirovať a spolupracovať s inými učiteľ-
mi,“ povedal Juraj Hipš z Komenského inštitútu a neziskovej organizácie Živica, ktoré súťaž 
organizovali.5

5 kosice.korzar.sme.sk/c/20928137/vitazkou-sutaze-ucitel-slovenska-sa-stala-kosicanka-zuzana-tkacova.
html#ixzz5bXS59CZA
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Víťazkou súťaže sa stala Zuzana Tkáčová z Gymnázia sv. Edity Steinovej v Košiciach a nižšie 
uvádzame niektoré jej odpovede o jej práci v roli stredoškolskej profesorky. Je to výpoveď 
o „tajomstve výborného učiteľa“.6

„Často si myslíme, že žiaci chcú známky. V skutočnosti chcú zažiť pocit úspechu a to, že 
si ich na hodine učiteľ všimne a pochváli. Vtedy majú chuť pracovať ďalej.“ Učiteľka infor-
matiky Zuzana Tkáčová dosiahla, že v ich škole z kedysi neobľúbenej informatiky maturuje 
25 percent žiakov a tretina z nich sú dievčatá, čo je najviac zo všetkých gymnázií na Slo-
vensku.

„Základom je dobrá atmosféra na hodine – otvorená, partnerská, bezstresová, podnetná. 
V takom prostredí má žiak chuť pracovať a zapájať sa do aktivít.“ Núti svojich zverencov robiť 
chyby. „Ak má žiak sám skúmať alebo tvoriť, chyba je zlomový okamih, pri ktorom sa najviac 
naučí. A predovšetkým veľa chválim. Spontánna, prirodzená pochvala za zaujímavý nápad 
či myšlienku je veľmi silný motivačný nástroj,“ vysvetľuje.

Rada si spomína napríklad na Olíviu, ktorá na prvej hodine povedala, že ani netuší, prečo 
tam je a informatika ju nebaví. „Prvý polrok sme sa trochu trápili, napokon skončila ako je-
diná s dvojkou na vysvedčení. Potom však prišla téma 3D modelovanie, kde sa doslova našla 
a úplne ožila. O to viac som ju mohla pochváliť a ukázať jej práce ostatným spolužiakom. Od 
tej chvíle neexistoval žiadny rozdiel medzi ňou a zvyškom skupiny.“

Žiaci si podľa Zuzany Tkáčovej uvedomujú, že v budúcnosti budú žiť v digitálnej spo-
ločnosti, ktorá bude značne odlišná. „Preto sa im snažím predstaviť digitálne technológie 
a tvorivú prácu s nimi ako formu superschopnosti, vďaka ktorej majú reálnu šancu o pár 
rokov zmeniť svet.“

Neexistuje iba jedno tajomstvo výborného učiteľa, dejiny kultúry nám priniesli a prinášajú 
tisíce odpovedí a na tomto mieste nie je v našich silách ho odhaliť. A predsa si trúfame dať 
radu, ako sa k odpovedi dopracovať: Prosím, opýtajte sa svojich žiakov. 

cvičenie: Čo vravia žiaci

Pokúste sa vžiť do myslenia a cítenia vašich žiakov a naformulujte do troch viet „Tajom-
stvo výborného učiteľa“.

Ako sa líši odpoveď od tej, ktorú ste vypracovali v predchádzajúcom cvičení?

A ste si istý tým, čo si myslíte, že si myslia žiaci? Opýtali ste sa ich? Väčšina učiteľov, aj keď 
učia desiatky rokov, sa nikdy neopýtala, čo deti potrebujú a čo oceňujú na učiteľovi. Ako 
je to možné? Ako môžu učitelia roky učiť a nevedieť, čo od nich žiaci očakávajú? Prečo sa 
nepýtajú a prečo nepočúvajú? Majú strach? Patríte medzi takýchto učiteľov aj vy? 

Nájdite spôsob, ako si reálne vypýtať od žiakov odpovede na túto otázku. Dokážete počú-
vať a zozbierať dostatok výpovedí? Čo sa v nich objavuje? 

Viete do tohto projektu pozvať aj ostatných kolegov? Čo vám to prinesie a čo s tým uro-
bíte?

6 plus.sme.sk/c/20967804/cim-sa-skveli-ucitelia-lisia-od-priemernych-a-zlych.html#ixzz5YVgXPOn8

Azul Terronez, učiteľ a spisovateľ počas dvadsiatich štyroch rokov svojej pedagogickej praxe 
kládol svojím žiakom stále dokola tú istú otázku: V čom spočíva tajomstvo výborného uči-
teľa?7 Jedna z najinšpiratívnejších odpovedí, ktoré dostal od 26 tisíc žiakov v rôznych kraji-
nách sveta znela nasledovne: Rozmýšľa ako dieťa, ale koná ako dospelý.

Pozrime sa aj na niektoré ďalšie výpovede žiakov v Azulovom prieskume:
• Neberie sa príliš vážne.
• Skvelý učiteľ je jablká. 
• Rozumie, že deti majú život aj mimo školy.
• Výborný učiteľ je „chill“. (nepanikári, je v pohode v každej situácii)
• Pomôže žiakom, keď majú problém.
• Skvelý učiteľ nie je učiteľ. 
• Ukáže pred žiakmi pokoru.
• Nielen rozpráva, ale aj skutočne počúva.
• Dobrý učiteľ si spieva.
• Výborný učiteľ sa rád učí.

Rozumieme týmto odpovediam? Dokážeme počúvať? Vieme skutočne vnímať, čo žiaci od 
učiteľa potrebujú? 

Keď žiak povie, že výborný učiteľ sa rád učí, znamená to, že oceňuje u učiteľa aj priznanie 
sa k nevedomosti, aby sa potom niečo nové mohol naučiť. Žiak nechce experta s konečným 
poznaním, chce vidieť dospelého človeka, ktorý sa učí s ním, mení sa, objavuje a poznáva 
„po novom“. Je príkladom pokory, má záujem, odvahu a vie, ako sa sám učiť.

Skvelý učiteľ pomôže žiakovi, keď má problém. Znie to jednoducho. Ale vieme vnímať 
svojich žiakov? Naozaj ich počúvame? Vieme, kedy a aký problém majú? Alebo máme plno 
domnienok o ich povahe, správaní, hodnotách, výchove či o ich kamarátoch a záujmoch? 

Čo viac než expertov a nositeľov odborného poznania žiaci naozaj chcú a potrebujú? 
Čo z toho im môžem v našej škole dať?

cvičenie: Moje roly

Zamyslite sa nad rôznymi rolami, ktoré počas 
školského roku zastávate. Najprv sa zdá, že 
ich nie je veľa, ale časom vám začne zoznam 
rásť. (napríklad: upratovač, kontrolór, kole-
ga, kamarát, polievač kvetov...) Dokážete ich 
zapísať aspoň desať či pätnásť? 

Ak cvičenie robíte v skupine, po individu-
álnej práci spíšte všetky odpovede a  zaiste 
objavíte aspoň dvadsaťpäť rolí, ktoré každý 
učiteľ bežne zastáva.

Čo vám pohľad na toto množstvo rolí hovorí?

7 Azul Terronez je autor knihy „The Art of Apprenticeship“ a v súčasnosti koučuje učiteľov a riaditeľov škôl  
po celom svete. Jeho prezentáciu na TED konferencii si môžete pozrieť tu: www.youtube.com/watch?v= 
vrU6YJle6Q4

Zo seminára  
Živej učebnice.
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Osoba a rola
Čím lepšie si uvedomujeme roly v našom povolaní, 

tým viac môžeme prispieť k vyjasneniu našich interakcií.
Lukas Hohler

Pri pohľade zvonku a bez dlhého uvažovania by sme povedali, že človek, ktorý je zamestna-
ný ako pedagóg vystupuje v škole predovšetkým v role učiteľa – učí a vedie svojich žiakov. 
Skutočná práca pedagóga je však veľmi komplexná a každý učiteľ počas svojich pracovných 
dní v škole zastáva desiatky čiastkových rolí. Väčšinou si to ani neuvedomuje, odlišné roly 
na seba naberá často automaticky, pričom mnohé sú veľmi odlišné a v mnohých prípadoch 
aj celkom protichodné. Občas vystupuje v role záchrancu a inokedy v role trestajúceho, raz 
je dôverník a inokedy kontrolór. 

Najprv si vymenujme niekoľko rolí, s  ktorými majú skúsenosť takmer všetci učitelia 
na Slovensku. Bežná učiteľka – tentoraz v  ženskom rode – často vystupuje v  rolách ako 

vrátnička, psychologička, zamestnankyňa, údržbárka, IT expertka, 
dôverníčka, manažérka, krotiteľka, sudkyňa, slúžka, bojovníč-

ka, obhajkyňa, informátorka, policajtka, motivátorka, mama, 
speváčka, zdravotníčka, improvizátorka, herečka, študent-

ka, odborníčka, skúšajúca, učiteľka, animátorka, špiónka, 
sekretárka, triedna, rozhodkyňa, dozorkyňa, kamarátka, 
vymáhačka peňazí, servírka, výchovná poradkyňa, ro-
botníčka...

A  práve to, akým spôsobom konkrétny učiteľ tieto 
roly zastáva a vykonáva, rozhoduje o kvalite jeho pro-
fesionálneho výkonu.

Čím lepšie si človek uvedomuje, kedy a ako vstupuje/
vystupuje do špecifických rolí, tým lepšie bude rozu-

mieť svojmu povolaniu a  bude ho vykonávať s  väčšou 
jasnosťou a presvedčivosťou. 
Často musia učitelia – z povahy svojho povolania a podľa 

konkrétnej situácie – zastávať roly, ktoré im nie sú blízke, ktoré 
dokonca nemajú radi alebo ich nevedia dobre vykonávať. Je to ne-

príjemnosť, ale patrí k práci. Niekto neznáša rolu „policajta“ ale občas je úplne nutná a opráv-
nená – a ak sa vhodným spôsobom neuplatní, učiteľ sa oslabí a nevykonáva svoju prácu 
dobre. Inému človeku nepasuje rola „administrátora“, ale k výkonu povolanie ju musí občas 
zastávať, podobne inému človeku nemusí vyhovovať rola „dôverníka“ alebo „sudcu“. 

Dobrá správa je, že učiteľ nie je „policajt“, „administrátor“, „dôverník“ či „sudca“ – sú to len 
čiastkové roly, ktoré občas na seba účelovo prevezme a potom ich vedome pustí. A práve táto 
schopnosť vedome vstupovať do rolí a vystupovať z nich je podstatou flexibilného a zdravé-
ho výkonu učiteľského povolania. Učiteľ ako osoba nie je rolou, on roly zastáva a z nich koná, 
komunikuje, povzbudzuje či sankcionuje. 

Občas sa stáva, že človek sa „zasekne“ v istej role a je v nej dlhšie, ako je potrebné či dokon-
ca ju využíva natrvalo. Občas sa niekto „zaľúbi“ napríklad do roly „kritika“ či „roztlieskavača“ 
a počas celého dňa a v rôznych situáciách pracuje, komunikuje a učí ako kritik či nadšený 
povzbudzovač. A iné roly nevyužíva. Takýto prístup, samozrejme, veľmi limituje jeho výkon.

Roly  
učiteľa  
znázornené  
na seminári.

cvičenie: Ako roly využívam

Zamyslite sa nad zoznamom rolí, ktoré zastávate v škole. Hárok papiera rozdeľte na 4 časti 
a rozmiestnite svoje roly do 4 kvadrantov podľa toho, ako často ich zastávate a ako ich 
máte radi.

často  
a nerád

často  
a rád 

zriedkavo 
a nerád 

zriedkavo
a rád

Čo vám tieto štyri kvadranty ukázali? Ste v niektorej role častejšie, ako je potrebné? Ktoré 
roly využívate málo? 

Ktorú rolu by ste mali využívať častejšie? Čo by to vám a vašim žiakom prinieslo? Ako sa 
môžete naučiť vstupovať do tejto roly a využívať ju?

Ak cvičenie robíte v skupine, výstupy si navzájom zdieľajte. 

Pozrime sa na veľmi praktické uplatnenie práce s rolami v učiteľskom povolaní. Švajčiar-
sky psychológ Lukas Hohler, ktorý ja autorom programu pre pedagógov „Posilnení učitelia 
a učiteľky“8 uvádza viacero príkladov, v ktorých ujasnenie rolí zefektívňuje rozhovory.

Vďaka tomu, že učiteľ vyjasní, z akej roly práve hovorí, môže komunikovať a riešiť aj ná-
ročné situácie s partnerom (žiakom, kolegom, rodičom) oveľa jasnejšie a bezpečnejšie.

V komunikácii si takto vyjasňujeme, že nejde o osobu ale o rolu a teda ide o vec:
„Ako tvoja učiteľka ti teraz hovorím...“ 
„Ja som učiteľka, vy ste rodičia...“
„Aké je to pre vás ako rodičov počúvať moje vysvetlenia?“
„Musím sa vás niečo spýtať. Mám dojem, že si myslíte, že ako učiteľka som zodpovedná za 

slovník vášho syna. Je to tak alebo ako to vidíte?“ 
„Osobne si myslím... ako učiteľ hovorím...“
„Si tu žiak a ako žiak je tvojou úlohou... Uvedomuješ si to?“
„Možno sa budeme musieť porozprávať o našich rolách... Moje chápanie roly učiteľky nie je 

také, že som zodpovedná za výchovu vášho syna. Súhlasíte?“

8 Hohler, L., Goodbread J., Posilnení učitelia a učiteľky, príručka pre posilnenie osobnosti a líderských zruč-
ností učiteľov a učiteliek. Inštitút procesorientovanej psychológie, Piešťany, 2014. Viac o programe nájdete 
na: www.starke-lehrkraefte.net/en/Welcome 
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cvičenie: Moje vzťahy

Zamyslite sa nad svojím školským svetom a pomenujte päť žiakov, s ktorými máte naj-
silnejšie vzťahy – vzťahy, ktoré vás inšpirujú, tešia, sú zdravé či inak zaujímavé. Mená 
týchto žiakov vpíšte do lupeňov kvetu.

Následne si pomenujte a zapíšte mená piatich žiakov, s ktorými máte náročné vzťahy – 
tlačia, bolia vás, nefungujú, zaťažujú.

Do stredu každého kvietka si môžete vpísať svoje meno.

Ak sa pozriete na prvý kvet, dokážete pomenovať kvalitu či hodnotu, ktorú vám každý 
jeden vzťah prináša? Prečo je pre vás dôležitý? Zapíšte si to ku každému lupeňu. Aká je 
podobnosť medzi týmito piatimi vzťahmi? V čom to je, že mám tieto dobré vzťahy? V čom 
spočíva kľúč k týmto pekným vzťahom? (Predovšetkým identifikujte, čo vy v tomto vzťa-
hu robíte, resp. nerobíte.)

Ak sa zamyslíte nad druhým kvetom, viete pri každom mene identifikovať dôvody pre 
komplikovaný vzťah? Zapíšte si to ku každému lupeňu. Aká je podobnosť medzi týmito 
piatimi vzťahmi? V čom to je, že sú tieto vzťahy zaťažujúce? (Predovšetkým identifikujte, 
čo vy v tomto vzťahu robíte, resp. nerobíte.) 

Ak robíte cvičenie v skupine, môžete si svoje obrázky a výpovede zdieľať.

Následne môžete v spoločnej diskusii pomenovať a spísať, čo najlepšie podporuje vzťahy: 
aké postoje, aktivity, aké hodnoty, typy jednania, spôsoby komunikácie a pod.

Vzťah je na začiatku 
V čom spočíva rozdiel medzi učením, ktoré funguje a ktoré zlyháva? 

Je to kvalita vzťahu medzi učiteľom a žiakom, ktorá rozhoduje. 
Thomas Gordon

Zdravý vzťah učiteľa a  žiaka je podstatnou podmienkou a  východiskom pre dozrievanie 
a učenie sa každého žiaka. Schopnosť tvoriť, formovať a udržiavať vzťahy s rôznymi žiakmi 
nie je samozrejmá schopnosť, naopak, je to veľmi komplexná kompetencia. Niektorí učitelia 
majú danosti pre prirodzené budovanie vzťahov, väčšina pedagógov si však túto schopnosť 
musí postupne osvojovať.

Občas v školách začujem: „Pre mňa nie sú dôležité vzťahy. Potrebujem si dobre urobiť svoju 
prácu, dobre vysvetliť učivo, férovo žiakov hodnotiť a na druhej strane očakávam od žiakov 
zodpovednosť, aby si plnili svoje úlohy, vhodne sa správali. Vzťahy si budujem v súkromí.“

Poznáte podobné hlasy? Ako na ne odpovedáte? 

Je úžasne naplňujúce vidieť, keď sa naši žiaci učia, rastú, spoznávajú seba a svoje záujmy 
a cesty k vlastným objavom, rozširujú si svoj repertoár zručností. A súčasne všetci učite-
lia poznajú skepsu či frustráciu, keď sa stretávajú na strane žiakov s  nízkou motiváciou, 
s nezáujmom, pohŕdaním či odporom, niekedy až s nepriateľskými prejavmi. V  takýchto 
náročných situáciách je učenie sa a rozvoj žiaka celkom spochybnené. Ak je žiak emočne 
odpojený od učiteľa, neprijíma ho a ani jeho učenie, či dokonca cíti a prejavuje vzdor, ten-
to čas v školskej lavici je márny, je „zabitý“ a dokonca dlhodobo škodlivý. Takéto situácie 
v triede prinášajú utrpenie a pochybnosti učiteľom i žiakom: pocity vyčerpania, zneistenia, 
znechutenia. A všetci tušíme, že rozhodujúcou príčinou podobných „bojov“ sú nezvládnuté 
vzťahy medzi učiteľmi a žiakmi. 

Kde nie je zdravý vzťah, dôvera či prijatie, tam žiak možno niečo počuje, niečo si píše, 
ale nerastie. Kde nie je otvorené stretnutie dvoch ľudí, tam je len výmena informácií, tam 
možno žiak pochytí nejaké dáta, ale nie je tam energia poznávania a objavovania, motivácie 
a zmeny. Kde nie je vzťah, tam prebieha obchod, učenie sa mení na tok informácií a služieb, 
emocionálna zložka žiakovej osobnosti slúži len na ochranu vlastnej identity, ochranu svo-
jich záujmov. A vtedy môžu vznikať konflikty. Bez zdravých vzťahov medzi učiteľmi a žiak-
mi je školské vzdelávanie vecné, niekedy celkom útrpné, inokedy môže byť aj funkčné, ale 
vždy mu chýba bezpečie a iskra pre rast.

Thomas Gordon, vplyvný psychológ a učiteľ hovorí: „Kvalita vzťahu účiteľ – žiak´ je cel-
kom zásadná. Je oveľa dôležitejšie, ako učiteľ učí alebo koho sa pokúša učiť, než to, čo učí.“9 

Na tomto mieste nemáme priestor významnejšie diskutovať o spôsoboch formovania zdra-
vých vzťahov so žiakmi, no predsa chceme zdôrazniť význam najdôležitejšej zložky tejto 
kompetencie a tou je vhodná komunikácia. Práve prostredníctvom komunikácie vytvárame 
spojenie a most k druhému človeku.

9 Gordon. T., What Every Teacher Should Know. www.gordontraining.com/wp-content/uploads/What%20
Every%20Teacher%20Should%20Know.pdf
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cvičenie: Tri prípady

1. Predstavte si, že vám päťdesiatročná kolegyňa povie: „Už mi to tu všetko lezie na 
nervy. Samý stres, som vyčerpaná, len stagnujem, odborne, ľudsky a aj finančne je 

to tu slabé. Videla som inzerát na pozíciu manažéra športových aktivít v nórskych hote-
loch a idem to skúsiť. Celkom nová práca, Nórsko, zmena miesta, všetko bude nové. Ku 
koncu školského roka dávam výpoveď, čas sa naplnil, odtiaľto odchádzam!“ 

Na tejto kolegyni vám záleží, máte dobrý vzťah. Napíšte si odpoveď, ako by ste reagovali. 
Čo by ste jej povedali? Čo najpresnejšie si zapíšte vaše vety, slová...

2. Vidíte nešťastnú žiačku na prvom stupni a pýtate sa jej, čo sa deje. Ona odpovedá: 
„Neviem, čo je na mne zlé. Natálka sa so mnou vždy kamarátila a teraz ma už nemá 

rada. Už sa so mnou nechce hrať. Keď k nej prídem, vždy sa hrá len s Karolínkou. Sú stále 
spolu a stále sa len smejú. A ja som sama. Sú hlúpe!“

Napíšte si odpoveď, ako by ste reagovali. Čo by ste jej povedali? Čo najpresnejšie si zapíšte 
vaše vety, slová...

3. Na druhom stupni stretnete svojho žiaka, ktorý je rozzúrený. „Odmietam sa baviť 
s triedou! Sú to blbci a nájdem spôsob, ako sa im pomstiť! Mne sa nebude nikto po-

smievať a keď to nevedia pochopiť, tak ja sa s nimi baviť nebudem. Kedysi sme mali dobré 
vzťahy, ale toto je vrchol... všetko im rozkopem.“

Napíšte si odpoveď, ako by ste reagovali. Čo by ste mu povedali? Čo najpresnejšie si za-
píšte vaše vety, slová...

Dvanásť bariér v komunikácii
Netolerantný ‚majiteľ pravdy‘ je nešťastím pre každý odbor, 

ja však mám pocit, že každý z nás môže vo svojom vnútri nájsť stopy takého človeka.
Carl. R. Rogers

Všimnime si teraz naše spôsoby komunikácie a ich vplyv na kvalitu vzťahov.

Thomas Gordon, rešpektovaný psychológ, ktorý pomáhal rodičom, učiteľom i manažérom 
chápať vzťahy a cez ne efektívne učiť, podporovať alebo viesť druhých píše o dvanástich 
bariérach komunikácie.10 Tieto bariéry možno rozdeliť do troch veľkých kategórií: posudzo-
vanie; riešenie; vyhýbanie sa starostiam druhých:

10 Gordon. T., Teacher Effectiveness Training. Longman Publishing Group, 2012

Posudzovanie: 
1. posudzovanie, kritika (posudzovanie, kritizovanie, nesúhlas, obviňovanie)
2. prezývky, výsmech (nadávanie, výsmech, ponižovanie)
3. diagnózy (výklad, analýza, diagnóza)
4. hodnotiace pochvaly (upokojovanie, ľutovanie, utešovanie, podporovanie)

Riešenia:
5. príkazy (prikazovanie, nariaďovanie)
6. hrozby (varovanie, napomínanie, vyhrážky)
7. moralizovanie (nabádanie, dohováranie)
8. zisťovanie, nevhodné otázky (zisťovanie, dopytovanie, vypočúvanie)
9. rady (predkladanie návrhov a riešení)

Vyhýbanie sa starostiam iných:
10. odklon od témy (odsúvanie témy, rozptyľovanie, zľahčovanie, rozveseľovanie)
11. logické argumenty, poučovanie (logika, kázanie, poučovanie)
12. uisťovanie (utešovanie, ľutovanie, podporovanie)

Na prvý pohľad vyzerajú niektoré z týchto bariér celkom nevinne. Pochvala, uistenie, logic-
ké odpovede, otázky a dobre mienené rady sa často považujú za pozitívne faktory v medzi-
ľudských vzťahoch. Prečo si potom behaviorálni vedci myslia o týchto dvanástich typoch 
reakcií, že sú pre komunikáciu potenciálne škodlivé? 

Týchto dvanásť spôsobov reagovania sa považuje za riskantné reakcie, nie za nevyhnut-
ne deštruktívne prvky komunikácie. Pravdepodobne skôr zablokujú komunikáciu, zmaria 
účinnosť riešenia problému druhého človeka a zvýšia emocionálnu vzdialenosť medzi ľuď-
mi v porovnaní s inými spôsobmi komunikácie. 

Posudzovanie druhého človeka je najväčšia zátarasa. Napríklad Psychológ Carl Rogers11 
je presvedčený, že najväčšia bariéra v medziľudskej komunikácii spočíva v našej veľmi pri-
rodzenej tendencii posudzovať – schvaľovať alebo neschvaľovať správanie iných ľudí. Len 
málo ľudí si myslí, že to robí. Napriek tomu Rogers vo svojom diele presvedčil, že tendencia 
posudzovať je rozšírenejšia, než si ľudia uvedomujú. 

Mnohí učitelia si myslia, že musia posudzovať svojich žiakov, lebo inak z nich nevyrastú 
vzdelaní, pracovití a dobre vychovaní dospelí. Posudzujú myslenie a konanie žiakov a tým 
im nechtiac vysielajú signály: ste nedostatoční. Žiaci sa prirodzene bránia, chcú si zachovať 
predstavu o sebe a „správu“ dospelého neprijímajú. Registrujú však emóciu a postoj a často 
sa môžu cítiť neschopní, ponížení, menejcenní. Tieto pocity si nechajú pre seba, odcudzujú 
sa učiteľovi, vzťah ochladne a tým pádom sa oslabuje aj vplyv dospelého na žiaka.

Posudzovanie často môže vyvolať negatívnu protireakciu: „Ty nie si o nič lepší...“

Ďalšia skupina komunikačných zátarás obsahuje riešenia pre druhých ľudí. Riešenia môžu 
byť dávané starostlivo ako rady, nepriamo vo forme otázok, autoritatívne ako príkazy, agre-
sívne ako hrozby alebo so svätožiarou ako moralizovanie. Niekedy je poskytovanie riešenia 
riskantnejšie, inokedy menej. Poskytovanie riešenia často komplikuje problém alebo vytvá-
ra nové problémy bez riešenia pôvodnej dilemy. Príkazy, hrozby, moralizovanie, rady – to 
sú formy dávania riešenia a tie môžu vztýčiť bariéru vo vzťahu, narušiť rast toho druhého 
a oddialiť skutočné riešenia. 

11 Carl Ransom Rogers, americký psychológ, predstaviteľ humanistickej psychológie. Veľká časť diela je pre-
ložená do češtiny a slovenčiny. Freedom to Learn je kniha, kde Rogers prepája svoj pohľad psychológa so 
svetom vzdelávania a vyšla aj na Slovensku pod názvom Sloboda učiť sa. 
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Napríklad príkaz je riešenie vyslané nátlakovo a podopreté silou. Keď sa používa nátlak, 
žiaci sa často stavajú na odpor a vzniká v nich hnev. Často môžu vyprovokovať nepriateľ-
ské pocity, boj, vzdor a výsledkom môže byť sabotáž. Alebo sa stane, že žiaci, ktorí neustále 
dostávali príkazy, sa stanú veľmi poddajní a pasívni. Príkazy totiž obsahujú v sebe skryté 
posolstvo: tvoj úsudok je nedostatočný, neverím ti, neverím tvojim schopnostiam a preto 
majú tendenciu podkopávať sebaúctu žiaka. 

Podobný vplyv majú „kázne“ či moralizovanie učiteľov. Tie podporujú úzkosť, podrážde-
nie, majú tendenciu narúšať úprimné vyjadrovanie sa a povzbudzujú k pretvárke. Morali-
zovanie a „kázne“ vyvolávajú pocity viny „ som zlý..., to som si mohol myslieť“ a tak si žiak 
povie, že sa radšej pred týmto dospelým bude skrývať.

Rada je ďalšia často používaná zátarasa. V najhoršom prípade je ponižujúca. No, čo je 
zlé na dobrej rade? Rada je často základná urážka inteligencie druhého človeka. Obsahuje 
v sebe nedostatok dôvery v schopnosti partnera vyrovnať sa s problémom, teda nedôvery, že 
pochopí a zvládne svoje ťažkosti.

Zostávajúce tri bariéry – odklon od témy, logické argumenty a uisťovanie – sú známe ako 
vyhýbanie sa starostiam druhých a sú to výhybky rozhovoru od nášho partnera k čomusi 
bezpečnejšiemu.

„Mysli na to, čo je v tom pozitívne.“ „Kým si neoddýchneš, tak na to nemysli.“ „Dajme si 
obed a zabudnime na to.“ „Toto mi pripomína situáciu môjho syna...“ „To si len myslíš, že máš 
problémy, sú aj ťažšie prípady.“ „Zabudnime na to.“ „Pri obede sa o tom nebavme.“ „Ale choď, 
poďme na príjemnejšiu tému.“ „A ako sa majú rodičia?“ „My sme si tým tiež prešli.“ 

Poznáte tieto výhybky? Prestaneme vnímať partnera, nechceme ho vypočuť a reč v „dob-
rom“ úmysle odvedieme tam, kde sa cítime lepšie. Bez ohľadu na žiaka, jeho pocity, potreby. 
Ak učiteľ takto odsunie problém, sotva sa vyrieši, vynorí sa neskôr. A žiaci sa naučia chodiť 
so svojimi pocitmi a problémami inde.

Podobne škodlivý vplyv na riešenie problému i na vzťah má utešovanie. „Zajtra to budeš 
cítiť ináč...“ „To bude dobré...“ „Po búrke sa vyjasní...“ „To sa vyrieši...“ „Nie je to také zlé...“ „Ne-
musíš sa obávať...“ „Týmto si musí prejsť každý.“ „S tvojím talentom to určite zvládneš.“ Uisťo-
vanie často používajú učitelia, ktorým sa páči myšlienka pomáhať druhým, ale ktorí nechcú 
prežívať emocionálnu náročnosť, ktorá je s tým spojená. Paradoxne uisťovanie pôsobí ako 
forma emocionálneho odtiahnutia sa. Utešovanie uzatvára komunikáciu – žiak cíti, že my 
chceme, aby prestal cítiť, čo cíti...

cvičenie: Moje bariéry v troch prípadoch

Keď sa pozriete na odpovede k predchádzajúcemu cvičeniu, našli ste medzi nimi i nie-
ktoré uvedené bariéry? Ako ste odpovedali kolegyni, žiačke a žiakovi? 

A aká je alternatíva? Ako inak by ste mohli odpovedať?

Keď sa pozriete na odpovede k predchádzajúcemu cvičeniu a našli ste medzi nimi i niektoré 
uvedené bariéry, zaiste uvažujete, ako ináč by sa dalo odpovedať. Ako podporiť kolegyňu, 
žiačku či žiaka tak, aby to posilnilo váš vzťah a súčasne, aby sa všetci traja priblížili k rieše-
niu svoje ťažkej situácie či dilemy? 

Už to máte?

Ukazuje sa, že tým najzdravším prístupom je empatia.

Skúsme si prehrať tri dialógy, keď neradíme, nemoralizujeme, nenaprávame, ale v prvom 
rade vyjadríme prijatie druhého človeka, dáme mu najavo rešpekt voči tomu, čo cíti a ako sa 
správa. Nesúdime, neporovnávame, nezisťujeme, ale počúvame a zaujímame sa. Asi je zrej-
mé, že tok rozhovoru sa bude vyvíjať celkom ináč a po chvíli sme pre kolegyňu či pre žiakov 
tá najlepšia opora. A oni si začnú riešiť svoju situáciu sami, s väčšou dôverou. Tiež s vďakou 
za nás a náš vzťah.

Našou veľkou inšpiráciou pre budovanie vzťahov aj v školskom prostredí a predovšetkým 
pre potrebu empatického porozumenie žiaka zo strany učiteľov je Carl Rogers. Všimnime si, 
čo píše v kapitole Vzdelávanie a budúcnosť.12 

Ak má učiteľ schopnosť porozumieť intuitívne reakciám každého žiaka, citlivo vníma, 
ako je prijímaný proces výchovy a vzdelávania v jeho očiach, tak je väčšia pravdepodobnosť 
navodenia významnejšieho učenia. 

Tento druh porozumenia sa celkom odlišuje od bežného hodnotiaceho porozumenia, 
ktoré sa deje podľa vzorca: „Rozumiem tomu, kde robíš chybu.“ Ak je ale žiak citlivo a empa-
ticky vnímaný, jeho vnútorná reakcia vyzerá zhruba nasledovne: „Konečne niekto porozu-
mel tomu, aké je to byť mnou a bez toho, aby ma chcel analyzovať a hodnotiť. Teraz môžem 
rozkvitať, rásť, učiť sa.“

Tento postoj učiteľa, ktorý je „v žiakovej koži“, „vidí svet jeho očami“ , je v triedach takmer 
neslýchaný. Ak však učiteľ reaguje spôsobom, ktorý vedie u žiaka k pocitu porozumenia – 
nie posudzovania či hodnotenia, má to obrovský význam. 

Humánna atmosféra je nielen príjemnejšia pre všetkých zúčastnených, ale umožňuje 
tiež lepšie a zmysluplnejšie učenie. Ak nachádzame v triede postoje úprimnosti, úcty k člo-
veku, porozumeniu osobnému svetu študenta, dejú sa vzrušujúce veci. Odmenou nie sú 
iba také veci ako známky a zlepšenie znalostí, ale aj neľahko viditeľné charakteristiky, ako je 
väčšia sebadôvera, vyššia miera tvorivosti a viac sympatií k ostatným. 

Krátky „ťahák“ o umení pestovať zdravé vzťahy

• Pre zdravé vzťahy pestujeme postoj: Ja som OK – ty si OK. 
• Vážime si a rešpektujeme seba i druhého.
• Úprimne sa zaujímame o druhých. Skutočná zvedavosť pomáha.
• Počúvame ľudí z celého srdca. Podporujeme ich, aby hovorili o sebe.
• Empatia je obrovský dar človeku.
• Sme autentickí – ukážeme, čo si myslíme, ako sa cítime. Pretvárka vzťahy ničí.
• Prijímame druhého takého, aký je – skôr ako by sme ho chceli hodnotiť, meniť, naprávať, 

skúsime mu porozumieť.
• Čim lepšie poznáme svoje potreby a potreby druhých, tým lepšie ich môžeme naplniť.
• Čím sme ústretovejší k potrebám partnera, tým viac bude on (často automaticky) uspo-

kojovať naše vlastné potreby.
• Pohľadom do očí sa nadväzuje kontakt a rozvíja vzťah. 
• Usmievame sa. Ak to tak cítime...
• Pamätáme si mená ľudí a oslovujeme ich nimi.
• Nachádzame a rozvíjame spoločné témy a záujmy s druhými.
• Ukážeme sa „bez zbraní a brnenia“. Zraniteľnosť je základom dôvery a najhlbších vzťahov.
• Otvorená a priama komunikácia je palivom zdravých vzťahov. 
• Skutky sú viac než zámery a slová – starostlivosť o druhého pomáha obom stranám.

12 Rogers, C. Způsob bytí. Portál, 1998.
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Metódy vo vyučovaní 
Dobré učenie je viac o kladení otázok 

než o dávaní správnych odpovedí.
Josef Albers

Dostávame sa k tretiemu pilieru, na ktorom stojí pevné a zrelé pôsobenie učiteľa a tým sú 
metódy. Zjednodušene povedané, ide o kompetenciu „ako“ učiť. 

V  pedagogike sa hovorí o  didaktickej kompetencii, ktorá je oveľa širšia ako len uplat-
ňovanie metód a  zahŕňa mnoho tém súvisiacich s  učebnými plánmi, cieľmi, osnovami, 
vyučovacím procesom, psychológiou, hodnotením, organizáciou vyučovania, učebnými 
pomôckami, technikami a podobne.

Samozrejme, všetci poznáme bežné metódy zo školskej praxe ako prednáška, vysvetľo-
vanie, pozorovanie, laboratórna práca a pokusy, práca s literatúrou, opis, experimenty, roz-
hovor ale i projektové vyučovanie a podobne. Navyše v každom odbore a pre každý študijný 
predmet sa historicky vyvinulo mnoho špecifických metód vyučovania, aj veľmi jedno-
duchých, ale i komplexných, napríklad v matematike Hejného metóda, pri výučbe cudzích 
jazykov metóda celkovej telesnej reakcie či storytelling, problémové vyučovanie v dejepise 
a podobne.

Ako sme už spomínali, k profesijnému rastu a rozvoju každého pedagóga patrí sledova-
nie vývoja metodík v jeho predmete a ich aktívne využívanie. Dnes sledujeme v celosve-
tovom meradle obrovský nárast a rozvoj didaktických nástrojov aktívneho učenia, máme 
k dispozícií celé súbory techník a aktivít rozdelených podľa potrieb žiakov a učiteľov. Do 
prostredia formálneho vzdelávania sa preberajú stratégie a vzdelávacie metódy dlhodobo 
využívané v neformálnom vzdelávaní, v prostredí zážitkového učenia (skauting, záujmové 
kluby, centrá voľného času, kurzy pre verejnosť), a tak je v školách stále bežnejšia skupinová 
práca, tímová hra, vrstovnícke učenie, brainstorming, hranie rolí a podobne.

Metód je mnoho, sú vhodnejšie i menej vhodné, ich uplatnenie záleží od učebného cieľa, 
ktorý chceme dosiahnuť, od žiakov, vyspelosti triedy a, samozrejme, od zručnosti pedagó-
ga. Metódy aktívneho vyučovania často prinášajú do procesu učenia nové a nečakané mo-
menty, vyžadujú od žiakov i učiteľa bdelú prítomnosť, pripravenosť reagovať na vznikajúce 
situácie celkom po novom, keď často nevieme, k akému záveru v procese vyučovania dôj-
deme. Obrazne môžeme povedať, že tieto metódy posúvajú vyučovanie z disciplinovaného 
koncertu pod taktovkou dirigenta smerom k „jam session“. A práve tento prvok „otvorenosti“ 
– ktorý pri tradičných metódach frontálneho vyučovania nie je prítomný! – lepšie pripra-
vuje žiaka na život i najrôznejšie profesijné situácie. Žiak nesedí v škole kvôli osvojeniu si 
učiva, ale pre aktívne učenie sa vo vyvíjajúcich sa procesoch, aby bol pripravený žiť a tvoriť 
v realite, vo viac-menej neznámom svete budúcnosti.

Metódy aktívneho učenia s prvkom otvorenosti rešpektujú žiaka nie ako „nádobu na uči-
vo“ ale ako otvorený a uvedomujúci sa systém v neustálej interakcii s okolím. Žiak nenabe-
rá učivo, on transformuje vstupy, triedi ich, vyhodnocuje, spracováva, tvorí výstupy a sám 
sa premieňa, vždy v interakcii so živými systémami, v najrôznejších sociálnych vzťahoch. 
Jeho pohľad sa stále mení, jeho poznanie nie je ukončené, ono rastie a aj sa spochybňuje, 
rozbíja, neustále sa reformuje. Učenie si vyžaduje stres i pokoj, zapojenie tela i mysle, in-
dividuálnej práce i práce tímovej, disciplínu a uvoľnenosť a  je nesmierny kumšt umožniť 
žiakom zúčastniť sa takéhoto procesu. Zdravé učenie sa vyžaduje naozaj dobrého učiteľa. 

Človeka osobnosť, človeka so zdravými vzťahmi a odborníka, ktorý vie pre svojich zveren-
cov vytvoriť priestor, príležitosti a metódy... a oni sa budú učiť sami!

V tejto kapitole si predstavíme niekoľko metód zážitkového vzdelávania, ktoré sú všeobec-
ne uplatniteľné pri výučbe väčšiny predmetov. Aj keď sú pre mnohých učiteľov stále tabu, 
všimli sme si, že sa predsa stále viac udomácňujú na našich základných a stredných ško-
lách. A aby sme posilnili naše argumenty pre ich aktívnejšie aplikovanie, citujme z diela 
Didactica magna Jána Amosa Komenského (1592 – 1670): „Začiatkom i koncom našej di-
daktiky nech je hľadať a nachádzať spôsob, podľa ktorého by učitelia menej učili, ale žiaci sa 
viac naučili, aby bolo v školách menej zhonu, nechuti a márnej práce, no viac voľného času, 
potešenia a zaručeného úspechu, v kresťanskom štáte menej temnôt, zmätkov a roztržiek, 
no viacej svetla, poriadku, mieru a pokoja.“ 

Aby učitelia menej učili, ale žiaci sa viac naučili...

Skupinová práca

Veľmi častá a efektívna metóda, pri ktorej sú účastníci rozdelení do menších skupín a v nich 
1.) diskutujú o jednej rovnakej alebo viacerých témach 2.) pracujú na jednej rovnakej alebo 
viacerých úlohách.

Táto metóda je aktivizujúca, vťahuje účastníkov do procesu učenia sa, umožňuje vzá-
jomné obohacovanie sa, poskytuje priestor aj pre menej výrečných účastníkov a podporuje 
spoluprácu. Okrem toho umožňuje účastníkom voliť si postup a tempo vlastnej práce. 

Na začiatku realizácie skupinovej práce je potrebné účastníkov vhodne rozdeliť do skupín 
– podľa témy a cieľa vzdelávania ich môžeme deliť náhodne alebo vedome so špecifickým 
zámerom (zvlášť technicky a zvlášť humanitne nadaných žiakov alebo naopak, premiešať 
ich a pod.). Aj počet ľudí v skupine záleží od úlohy, no efekt skupinovej práce sa pri počte nad 
päť ľudí začína strácať. Učiteľ musí jasne vysvetliť zadanie – úlohu pre jednotlivé skupiny. 
Počas samotnej práce pedagóg sleduje priebeh a v prípade potreby môže skupiny podporiť, 
usmerniť. Na konci aktivity často nasleduje prezentácia výstupov jednotlivých skupín.

Hra

Hra je činnosť, ktorá má pôvodne zmysel sama v sebe, ak sa však zručne použije v rámci 
vzdelávacieho procesu, môže u žiakov prispieť k učeniu sa alebo k dosiahnutiu vedomých 
zmien. Ak sa hra uvádza so vzdelávacími cieľmi, nie je to už hra, ale vzdelávacia aktivita.

Ako učitelia môžeme hry využívať na rozvoj veľmi širokého spektra kompetencií, ale 
i osvojovania si učiva (zdravá komunikácia, strategické myslenie, kreativita, tímová spolu-
práca, riešenie konfliktov, zvládanie rizík a prekonávanie problémov, prírodovedné objavy 
a poznávanie zákonitostí, učenie sa reálií v najrôznejších odboroch, opakovanie poznatkov, 
analýza problémov, syntéza, usudzovanie, logika a pod.). 

Ako aj pri iných metódach, aj pri hre je veľmi dôležité urobiť kvalitný rozbor (reflexiu, 
debriefing). Žiak sa neučí zo zážitku, ale z jeho vedomej reflexie.

Sebareflexia

Metóda vlastnej analýzy stavu žiaka, jeho poznania, postojov. Čím častejšie pozveme žiakov 
k uvedomeniu si svojho stavu či k reflexii vlastného myslenia, názorov alebo hodnôt, tým 
viac im pomáhame k vedomejšiemu preberaniu zodpovednosti za seba a svoje učenie.
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Existuje veľa aktivít a možností, ako pozvať žiakov k sebahodnoteniu, k analýze uskutoč-
nených krokov a aj k vyjadreniu svojho uvedomenia. Žiaci môžu individuálne odpovedať na 
otázky či vypisovať rôzne dotazníky. Existuje aj mnoho kreatívnych spôsobov, ako žiakom 
uľahčiť pohľad na seba – žiaci si napríklad vyberajú obrázky či karty, ktoré reprezentujú 
ich pocity, kompetencie či znalosti. Postavením sa na nakreslenú škálu na zemi (od jed-
ného okraja znamenajúceho súhlas až po druhý okraj, ktorý predstavuje nesúhlas) môžu 
žiaci fyzicky vyjadriť svoje odpovede. Učiteľ môže taktiež požiadať žiakov, aby sa prirovnali 
k obrazu, symbolu, piesni alebo zvieraťu a oni takýmto zástupným spôsobom dokážu veľa 
o sebe zdieľať. Môžu odpovedať športovou terminológiou, zhodnotiť si svoje kompetencie 
prirovnaním sa k športovcom či športovým výkonom a podobne. 

Diskusia

Ide o vzájomný rozhovor, výmenu názorov medzi dvoma alebo viacerými ľuďmi (učiteľ – 
žiaci alebo žiaci medzi sebou) na spoločnú tému. Efektívna je najmä vtedy, ak majú žiaci 
aspoň minimálnu vedomosť alebo skúsenosť s danou témou. Rozoznávame dva základné 
typy diskusií: riadená diskusia (iniciatívu preberá učiteľ, ktorý riadi diskusiu), voľná diskusia 
(učiteľ len uvedie diskusiu a predstaví tému; otázky a priebeh diskusie necháva na žiakoch). 
Niekedy môžeme žiakov pozvať aj do štruktúrovanej diskusie (žiaci si manažujú diskusiu 
sami podľa vopred pripravených pravidiel a zásad). 

Diskusia sa javí ako jednoduchá metóda, ale jej zvládnutie nie je vždy ľahké a vyžaduje 
skúseného učiteľa. Riziko pri realizácii diskusie môžu predstavovať žiaci so silnou osobnos-
ťou či výrečnosťou, ktorí nenechávajú dostatočný priestor vyjadriť sa iným alebo prípady, 
keď sa nerešpektujú stanovené zásady, prípadne ak učiteľ diskusiu vhodne neusmerňuje.

Učitelia okrem základnej podoby diskusie môžu využívať 
množstvo facilitačných formátov, ktoré umožňujú 
vyhnúť sa vyššie spomínaným rizikám. Medzi 
takéto formáty patria worldcafe, fishbowl 
alebo otáčajúce sa kruhy. Niektoré faci-
litačné metódy podporujú kreatívne 
myslenie či tvorbu nových nápadov: 
brainstorming, 6 klobúkov, Walt Dis-
ney metóda a pod.

Niekedy pomôže, ak učiteľ „od-
štartuje“ diskusiu takzvanými 
diskusnými „rozbuškami“, čo 
môžu byť fotky, obrázky, video, 
provokujúca otázka do skupiny, 
definícia, na tabuľu zapísaný ne-
pravdivý výrok, citát...). 

Kreatívne metódy

Nejde o metódy, ktoré majú viesť pri-
márne k rozvoju kreativity, sú to me-
tódy inšpirované umeleckou činnosťou 
a oslovujeme nimi podvedomé vrstvy ľud-
skej mysle. Vedú k objavnému vnímaniu rea-
lity, prírodných zákonitostí a rovnako vlastného 

správania, postojov, zvykov jednotlivca. Tieto metódy tiež podporujú vnímanie druhých 
ľudí, ich konania alebo hodnôt. Vo vhodnej situácii a dobre realizované posilňujú dosaho-
vanie vzdelávacích cieľov v najrôznejších predmetoch.

Práca s hudbou, rytmom, vlnami, pohyb šatiek, to všetko môže byť impulz pre objavova-
nie fyzikálnych či prírodných zákonitostí. V humanitnej oblasti využívame množstvo ak-
tivít z oblasti dramaterapie, výtvarného umenia (grafické či výtvarné vyjadrenie postupov, 
stratégie, vzťahov, hodnôt), literatúry (tvorivé či automatické písanie). Niektorí učitelia vy-
užívajú prácu s asociáciami – využívajú karty, obrazy, fotografie. Tvorba projektu môže byť 
zaznamenaná prostredníctvom príbehu či fotopríbehu. Rovnako hudba či film môžu byť 
tvorivo a efektívne začlenené do vzdelávacieho procesu.13 

Rolová hra

Pri rolovej hre dvaja alebo viacerí žiaci zahrajú úlohu (rolu) pred ostatnými žiakmi alebo pred 
vybraným pozorovateľom – spolužiakom. Všetko sa odohráva vo vopred určenej konštelácii 
zameranej na vzdelávaciu tému a cieľ (obyčajne je každá rola výstižne opísaná). Účastníci, 
ktorí sú zapojení v aktivite, musia dobre pochopiť svoju rolu s prideleným modelom sprá-
vania (informácie alebo postoje), ktorý zosobňujú počas celej aktivity. Úlohou ostatných je 
pozorovať a neskôr reflektovať a analyzovať konanie a postoje jednotlivých postáv vo vzťahu 
k preberanej téme. 

Rolové hry využívame pri nácviku rôznych komunikačných a  sociálnych zručností 
i upevnení vedomostí v humanitných odboroch (schopnosť komunikovať v cudzom jazy-
ku, riešiť konflikty, viesť skupinu, odpovedať na etické dilemy, reagovať z pozície historickej 
osobnosti a pod.) Aplikujeme ju tiež vtedy, ak je naším cieľom, aby účastníci zažili istú situá-
ciu z rôznych pohľadov, videli dôsledky svojich činov na iných alebo ak chceme zmeniť ich 
postoj, poukázať na rôznorodosť názorov a podobne. 

Výhodou tejto metódy je aktivita, zanietenosť a udržaná pozornosť skupiny a tiež spontán-
nosť tejto metódy – aj pri rovnakom opise rolí vždy sa realizuje ináč. Musíme dbať na to, aby 
sa žiaci cítili komfortne a po ukončení sa dostali čo najskôr mimo svojich rolí. Pri rozbore 
nezabúdame okrem iného aj na zdieľanie pocitov účastníkov.

Rolová hra je jedna z najmocnejších metód s ohľadom na aktívne učenie sa žiakov, avšak 
pre značnú psychickú záťaž na zúčastnených si vyžaduje veľmi kompetentné vedenie zo 
strany učiteľa.

Demonštrácia

Pod demonštráciou rozumieme najrôznejšie aktivity, pri ktorých učiteľ „netextovým“ spô-
sobom predvedie žiakom tému/situáciu/problém/prípad, ktorý je následne podkladom pre 
reflexiu, analýzu, a tak sa stáva východiskom pre učenie sa. 

Demonštrácia má pôvod v prírodných vedách, keď učiteľ pred žiakmi ukazoval nejaký 
prírodný, fyzikálny či chemický jav. Dôležité je však žiakom vopred zadať úlohu, aby sledo-
vali a hodnotili konkrétne aspekty demonštrácie. 

Dnes sa demonštrácia často realizuje formou videa, no najčastejšie ju predvedie sám uči-
teľ alebo vybraní žiaci. Učiteľ napríklad predvedie fiktívny príhovor a žiaci v ňom majú hľa-
dať všetky rečové chyby alebo prejavy netolerancie. V inom prípade, napríklad na hodine 

13 Poznáme konkrétny príklad, keď hodinu matematiky žiaci začali maľbou Klimtovho obrazu Strom života. 
Viete si domyslieť metodický zámer učiteľa?

Zo seminára  
Živej učebnice.
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geografie, učiteľ uvedie videoukážky rôznych krajín a žiaci majú identifikovať vybrané en-
vironmentálne aspekty. 

Prípadová štúdia

Študenti analyzujú vopred pripravenú a  odprezentovanú situáciu – prípad – najčastejšie 
v podobe tlačeného dokumentu. Tento prípad (case) musí súvisieť s témou a cieľmi vyučo-
vania, mal by byť kvalitne opísaný, aby bol vskutku zdrojom „učenia sa“. Tento prípad môže 
byť vzorom úspešného projektu, ale aj príkladom zlyhania. Podstatou tejto metódy je pred-
poklad, že dôkladným preskúmaním jedného prípadu lepšie porozumieme iným podob-
ným prípadom a môžeme sa lepšie pripraviť na vlastnú prax. 

Dobre realizovaná metóda prehlbuje učenie sa, porozumenie obdobným príkladom, po-
skytuje nápady, myšlienky, podporuje predstavivosť, inšpiruje, napomáha zmeny, poskytu-
je spätnú väzbu.

Učitelia môžu použiť prípady – „cases“ z iných historických období, z iných škôl v okrese 
alebo iných krajín: „Ako založiť kompost na školskom dvore“, „Ako sa efektívne učiť cudzie 
jazyky“, „Ako pozorovať vtáctvo“ a pod. 

Energizér – životabudič 

Ťažko by sme hľadali presnú definíciu tejto metódy. V našom kontexte sa energizér používa 
v situáciách, keď chceme skupinu „zobudiť“, rozhýbať, zaktivizovať. Uvádzame ho nielen na 
začiatku programu, ale vhodne ho môžeme zaradiť aj počas duševne náročnej hodiny. Vte-
dy klesá pozornosť žiakov a životabudič ich môže znovu „naštartovať“. 

Energizérom môžu byť hravé pohybové cvičenia, ktoré vôbec nesúvisia s predmetom či 
preberanou témou a ich zmysel je iba v aktivovaní žiakov. Existuje však mnoho aktivít, ktoré 
môžeme prepojiť s témou vyučovacej hodiny a ak ich takto vhodne využijeme, môžu poslú-
žiť aj ako príjemné a nenáročné „nabudenie“ účastníkov na danú tému. (Napríklad hádzanie 
loptičiek v kruhu môže pomôcť pri uvedení témy spolupráce, ale môžeme ho tiež využiť na 
vnímanie niektorých fyzikálnych zákonov a pod.)

cvičenie: Používame rôzne metódy

Ak sa stretnete s celým kolektívom, vypíšte si na tabuľu päť vzdelávacích tém v rôznych 
predmetoch, ktoré by ste chceli učiť aktívnejšou metódou. 

Rozdeľte sa do piatich skupiniek a pre každú vzdelávaciu tému pripravte plán vyučovacej 
hodiny za použitia niektorej z vyššie uvedených metód.

Každý skupinka odprezentuje kolegom svoj návrh, po ktorom môže nasledovať diskusia.

Výživa pre učiteľov 
Úlohou školy je pripraviť dieťa na budúcnosť, ktorú ešte nepoznáme.

Z poslania školy Primaria

Na záver našej metodickej príručky chceme čitateľov odkázať na jeden bohatý a inšpiratív-
ny zdroj – volá sa doslova Výživa pre učiteľov. Naša cesta po troch svetoch dobrého učiteľa 
– osobnosť, vzťahy a metódy – sa môže veľmi prehĺbiť, ak sa ponoríte do nášho manuálu, 
ktorý nájdete na adrese www.daphne.sk/zivaucebnica/zumanual.

Výživa pre učiteľov je multimediálny sprievodca svetom originálnej švajčiarskej školy Pri-
maria, ktorý vznikol v spolupráci pedagógov tejto školy, neziskovej organizácie Verein True 
Move a pracovníkov organizácie Daphne. Predstavuje prácu švajčiarskych kolegov, ich po-
stoje a názory na školu súčasnosti a má slúžiť ako inšpirácia pre všetkých, ktorých zaujímajú 
nové horizonty vzdelávania.

V centre manuálu stojí kľúčová otázka pre každý vzdelávací systém: „Čo potrebuje dieťa?“
Zahĺbte sa do objavovania jedinečného vzťahu žiak – učiteľ, ktorý je vo vzdelávaní Pri-

marie dôležitejší ako čokoľvek iné. Nech je pre Vás manuál inšpiráciou rovnako, ako bol 
pobyt v Primarii pre kolegov z Daphne. Možno na počiatku očakávali návody na zážitkové 
aktivity s deťmi, no nakoniec si z neho odniesli transformujúcu skúsenosť, že nie aktivity 
či pomôcky, ale celkové vnímanie individuality každého žiaka je to, čo robí Primariu výni-
močnou a prípravu dieťaťa na budúcnosť úspešnou.
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cvičenie: Nad priepasť

Básnik Guillaume Apollinaire napísal: 
Choďte nad priepasť, povedal. 
Oni povedali: Bojíme sa. 
Choďte nad priepasť, povedal.
Išli. 
Postrčil ich... a oni leteli. 

Ako učitelia vidíme jasne, kedy a na čo sú naši žiaci pripravení? Na akú hranu ich pozý-
vame? Dôverujeme im a oni nám? Vieme ich postrčiť? 

Zapíšte si aspoň tri príklady z celej učiteľskej praxe, keď ste podobným spôsobom postrčili 
žiakov. 

Ak pracujete v skupine, zdieľajte svoje príklady.

Tao učenia
Zanechajte svätosť, odhoďte učenosť

a prospech ľudstva stonásobne porastie.
Lao-c'

V nasledujúcich veršoch Billa Martina sa prepája mnoho našich vyslovených i nevyslove-
ných myšlienok a vhľadov o vedomom učiteľovi.14 

Keď učíš deti, že niečo je dobré,
možno všetko ostatné budú mať za zlé.

Ak ich učíš, že niečo je krásne,
iné veci budú vidieť ako škaredé.

Nazývaj zložité veci ako „zložité“ a ľahké ako „ľahké“ bez toho,
aby si jedno preferoval a druhému sa vyhýbal,

a tvoje deti sa naučia sebadôvere.
Nazývaj výsledok ako „výsledok“ bez toho,

aby si jeden hodnotil ako „úspech“ a iný ako „zlyhanie“
a tvoje deti sa oslobodia od strachu.

Nazývaj zrodenie ako „zrodenie“ a smrť ako „smrť“ bez toho,
aby si jedno oceňoval a druhé zatracoval

a tvoje deti budú doma v živote.

o o o

Ak porovnávate schopnosti vašich detí so schopnosťami veľkých športovcov, umelcov 
a iných velikánov,

stratia svoju vlastnú moc.
Ak ich povzbudzujete, aby niečo dosiahli a získali,

naučia sa podvádzať a kradnúť, aby splnili vaše očakávania.

Povzbuďte v deťoch ich najhlbšiu radosť a nie ich umelé túžby.
Oceňte ich trpezlivosť, nie ich ambície.

Nedajte váhu rôznym rozptýleniam a zábavkám, ktoré sa maskujú ako úspech.
Naučia sa počúvať svoj vlastný hlas namiesto hluku davu.

Ak ich vediete k „dosahovaniu“, nikdy nebudú spokojné.
Ak ich učíte spokojnosti, prirodzene dosiahnu všetko.

o o o

14 Martin, W. The Parent’s Tao Te Ching: A New Interpretation: Ancient Advice for Modern Parents. Da Capo 
Press, 1999.

Zo seminára  
Živej učebnice.
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Existuje mnoho spôsobov, ako prinútiť deti, aby sa správali podľa vašej vôle.
Môžete ich nútiť, prosiť a podplácať.

Môžete nimi manipulovať, používať triky a presviedčať ich.
Môžete ich zahanbiť, viniť alebo všelijako dôvodiť.

Všetko sa to odrazí späť na vás.
Budete v neustálom konflikte.

Namiesto toho si uvedomte svoje činy.
Dovoľte, aby spokojnosť vo vás rástla.
Nájdite pokoj a lásku v tom, čo robíte.

To vás zamestná na celé dni.
Nie je potrebné riadiť ostatných.

o o o

Ak chcete, aby vaše deti boli veľkorysé, musíte najprv dovoliť, aby boli sebecké.
Ak chcete, aby boli disciplinované, musíte im najskôr povoliť spontánnosť.

Ak chcete, aby boli pracovité, musíte im umožniť, aby boli lenivé.
Toto jemné poznanie je ťažké vysvetliť tým, ktorí vás kritizujú.

Žiadna kvalita sa nedá úplne naučiť bez pochopenia jej opaku.

o o o

Jednať s náročnými deťmi je ako pozorovať rastúcu záhradu.
Odolajte pokušeniu a nevyťahujte zo zeme rastliny, aby ste skontrolovali ich korene.

V ťažkých časoch si deti môžu konflikt užívať.
Ak skočíte na návnadu, rozzúri sa boj.

Namiesto toho ustúpte o krok späť, zhlboka dýchajte, uvoľnite sa  
a zostaňte vo svojom strede.

Boj vyžaduje dve strany.
Ak bojuje len jeden sám, čoskoro sa unaví.

cvičenie: TAO učenia

Prečítajte si verše od Billa Martina. Ktoré vám hovoria zo srdca? Ktoré vás provokujú? 
S ktorými sa neviete stotožniť? A čo tieto vaše reakcie hovoria o vašom prístupe k deťom, 
k učeniu?

Idea, postoj či hodnota, ktorá nás najviac „vyrušuje“ môže byť zdrojom najväčšieho uče-
nia sa. Ak dokážeme urobiť malý krok od svojho bežného presvedčenia smerom k opač-
nému, k tomu, ktoré nás provokuje, spájame sa s novými zdrojmi, s novou silou. Ak pri-
stupujeme k životu, k práci z istého stanoviska, a to nevieme opustiť, limitujeme svoje 
myslenie, správanie a svoje možnosti inteligentne odpovedať.

Cvičenie sa dá urobiť aj v skupine. Vyberte si verše, na ktoré sú v kolektíve najprotichod-
nejšie názory a rozostúpte sa pozdĺž pomyselnej škály. Na jednom konci budú stáť účast-
níci, ktorí s veršami úplne súhlasia, v strede tí, ktorí ich berú čiastočne a na druhý koniec 
sa postavia kolegovia, ktorí s veršami nesúhlasia. 

Dajte dvom krajným skupinám čas na prípravu argumentácie, ktorá podporí ich stano-
visko. Kolegovia zo stredu škály budú počúvať argumentačné vystúpenia a vyjadria sa, 
ktorá strana a čím ich viac presvedčila.
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Záver
Láska je lepší učiteľ ako povinnosť.

Albert Einstein

Sme na konci sľubovanej prechádzky po cestách dozrievania vedomých učiteliek a učiteľov. 
Ako ste sa cítili? Čo ste uvideli, čo ste si uvedomili a ako ste sa s nami učili? 

Priniesli sme niekoľko drobných podnetov a cvičení k trom pilierom, na ktorých stojí pevné 
a zrelé pôsobenie učiteľa. Osobnosť, vzťahy, metódy, teda tri „svety“, v ktorých sa môže roz-
širovať vedomie, a teda aj kompetencia každého pedagóga. Ak vás tento text aspoň trochu 
zaujal a mali by ste potrebu pracovať na týchto a podobných témach osobnejším spôsobom, 
pozývame vás na rôzne vzdelávacie workshopy a rozvojové programy organizácie Daphne.

V celom našom texte sme vychádzali z presvedčenia o potrebe vnútornej práce každého 
učiteľa, keď nechceme prioritne meniť svet, školy a žiakov, ale vieme, že je potrebné začať 
starostlivosťou o seba, o svoju dušu, myseľ a telo. To je cesta rozširovania vedomia, ktorá 
nutne vedie k sebarealizácii a k zmysluplnej službe druhým. 

Učiteľské povolanie je drina ale aj privilégium, je nesmiernou výzvou pre každého adepta 
a bez preháňania môžeme povedať, že v ňom ide o život. O naplnený život detí i učiteľov 
samých a napokon o podobu života celej spoločnosti i civilizácie. Vážime si všetkých poc-
tivých učiteľov a bez toho, aby sme pridávali ďalšie úvahy, teórie a cvičenia, na samý záver 
prinášame rozprávku O chráme tisícich zrkadiel.15 

V ďalekej krajine a v dávnych časoch existoval chrám tisícich zrkadiel. Jedného dňa išiel 
okolo neho pes a keď si všimol, že brána do neznámeho chrámu je otvorená, vbehol dnu. 
Psy, samozrejme, nevedia, čo sú zrkadlá a čo dokážu, takže zrazu uveril, že je obklopený ti-
síckami psov. Veľmi sa preľakol a začal vrčať. V tom okamihu však aj tisíc iných psov začalo 
vrčať. Vyceril zuby a všetky ďalšie psy vycerili zuby. Rozrušený začal brechať a keď všade 
okolo uvidel brechajúcich psov, celkom vystrašený vybehol von a v panike utekal preč. Ten-
to strašný zážitok sa vryl hlboko do jeho pamäti. Od tejto chvíle mal potvrdené, že ostatné 
psy sú voči nemu nepriateľské. Svet bol pre neho ohrozujúcim miestom, ostatné psy sa mu 
vyhýbali a žil zatrpknutý až do smrti.

Čas plynul a náhodou okolo chrámu prechádzal iný pes. Aj ten si všimol, že brána do 
neznámeho priestoru je otvorená, a tak zvedavý a plný očakávania vbehol dnu. Ani tento 
pes, pravdaže, nevedel, čo sú zrkadlá a čo dokážu. Keď vstúpil dnu, myslel si, že je obklo-
pený tisíckami psov. Pes sa začal usmievať a na tom množstve zrkadiel videl všade psov, 
ktorí sa tiež usmievali. Od radosti začal vrtieť chvostom a v tom okamihu tisíce psov začali 
vrtieť chvostom. Veľmi sa tešil, poskakoval, ešte nikdy nič takéto nezažil a dlho sa ostal hrať 
s priateľskými psami. Tento krásny zážitok sa mu hlboko vryl do pamäti. Od tejto chvíle mal 
potvrdené, že ostatné psy sú mu priateľsky naklonené. Svet bol preňho láskavým miestom, 
ostatné psy ho rady vídavali a žil šťastný až do smrti. 

15 Pôvodnú rozprávku sme našli v príručke Lukasa Hohlera Posilnení učitelia a učiteľky a trochu sme ju upra-
vili. V pedagogike sa v tejto súvislosti hovorí o Pygmalionovom efekte. 
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